

حلف الفضول اور قبل از نبوت واقعات سیرت سے حکم شرعی پر استدلال کی حیثیت

* عثمان احمد

The Holly Prophet (Peace Be Upon Him) is the absolute & final authority on earth by Allah Almighty whose each & every action is source of Islamic law. The question is about the pre- prophethood life whether it can be a source of Islamic Sharia & law or not. Majority of Islamic Jurists & scholars are of the view that before Prophethood, action & events from life of Hazrat Muhammad (Peace Be Upon Him) can not be quoted to decide admissibility or in admissibility of any deed. This article deals with this issue.

انبیاء کرام علیہم السلام وہ نفوس قدسیہ ہیں جن کی زندگی کا ہر لمحہ اللہ جل شانہ کی حفاظت میں اس طرح گزرتا ہے کہ وہ بچپن سے تادم واپسیں طہارت و پاکیزگی کے حصار میں رہتے ہیں۔ انکی طبیعتیں اور مزاج فطری طور پر گناہوں کے میلانات و رجحانات سے پاک ہوتے ہیں۔ اس لیے بعثت و نبوت سے قبل بھی ان کی زندگی بے عیب اور بے نقص ہوتی ہے۔ عرب کے برائیوں سے اٹے ہوئے معاشرے کا جائزہ لیا جائے اور پھر خاتم المرسلین محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے بچپن، لڑکپن اور جوانی کی پاکیزگی، خلق کریمانہ اور دانش و بینش پر نظر ڈالی جائے تو آپ کی شخصیت کو معجزہ تسلیم کیے بغیر چارہ نہیں۔ زمانہ قبل از نبوت میں آپ کی زندگی کے بہت سے واقعات بڑے منفرد اور بڑے پرکشش ہیں۔ انہی واقعات میں سے آپ کی سیرت کا ایک زریں ورق آپ کا قبل از نبوت حلف الفضول کے معاہدے میں شریک ہونا ہے یہ معاہدہ عرب کے معاشرے میں ظلم کے گھٹا ٹوپ اندھیروں میں امر بالمعروف و نہی عن المنکر کا روشن چراغ جلانے کی کوشش تھی۔

لغوی معنی

حلف کا لفظ ح کی زیر اور لام ساکن کے ساتھ ہے جس کا مطلب عہد اور بیعت ہے (۱)
فضول، فضل کی جمع ہے۔ یعنی فضل کی کثرت۔ جیسے فلس کی جمع فلوس کہی جاتی ہے۔ (۲)

☆ لیکچرر، شعبہ علوم اسلامیہ، جامعہ پنجاب، لاہور

حلف کا زمانہ

یہ معاہدہ حرب فجار کے بعد شہر حرام ذی قعدہ میں بعثت نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے بیس برس قبل ہوا۔ (۳) بعض نے شوال کا مہینہ اور نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی عمر بیس برس لکھی ہے۔ (۴)

حلف الفضول کا پس منظر

اہل یمن میں ایک شخص قبیلہ بنی زہید کا عمرہ کے لیے مکہ آیا۔ اس کے پاس کچھ ساز و سامان تھا جو اس نے قبیلہ بنو سہم کے عاص بن وائل کے ہاتھ فروخت کر دیا۔ عاص بن وائل نے اس کا مال و متاع بھی لے لیا اور قیمت ادا کرنے سے بھی منکر ہو گیا۔ وہ شخص قبیلہ بنو سہم کے متعدد افراد سے کہتا کہ اس کا مال و متاع واپس دلانے میں مدد کریں۔ وہ سب اس کے ساتھ درشتی سے پیش آئے۔ ان سے مایوس ہو کر وہ قریش کے قبائل میں مدد کے لیے پھرتا رہا مگر سب نے اسے ذلیل کیا۔ جب اس نے یہ صورت حال دیکھی تو طلوع شمس کے وقت جبل ابی قیس پر ایک چٹان پر کھڑا ہوا قریش اس وقت کعبہ کے گرد اپنی مجالس لگاتے تھے۔ اس نے اونچی آواز چند اشعار پڑھے جس میں اس نے آل فہر سے مکہ کی حرمت کا خیال کرنے کو کہا اور مستمر و محرم کے مال کو غصب کرنے والے کے خلاف مدد نہ کرنے پر عار دلائی۔ اس پر قریش نے اس کی تعظیم کی۔ اس کا حق دلوانے کے لیے جمع ہوئے اور دار عبد اللہ بن جدعان میں قبائل نے معاہدہ کیا (۵)

حلف الفضول زبانی معاہدہ تھا یا تحریری

اکثر سیرت نگاروں نے تحالف و تعاقب و تعاقد کے الفاظ لکھے ہیں۔ کسی نے اس کی تحریر کیے جانے کا ذکر نہیں کیا اور پھر حلف کے الفاظ بھی اس پر دلالت کرتے ہیں کہ زبانی ہوگا۔ کیونکہ حلف کا لفظ بھی اس کا متقاضی ہے کہ یہ زبانی ہو اور تحریر میں نہ لایا جائے۔ کیونکہ حلف قسم کی طرح ہے اور قسم کا تحریری ہونا عرب میں مروج نہیں تھا۔

حلف الفضول کا دوسرا نام

اس معاہدہ کا دوسرا نام حلف المظہین تھا۔ (۶) البتہ بعض کی رائے یہ ہے کہ حلف الفضول اور حلف المظہین دو علیحدہ علیحدہ معاہدے ہیں اور اور حلف الفضول کو حلف المظہین اغراض و مقاصد میں ایک جیسا ہونے باعث تشبیہاً کہا گیا ہے۔ (۷) حلف المظہین نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی ولادت سے پہلے قصب بن کلاب کی وفات کے بعد بنو عبد الدار اور بنو ہاشم کے اختلاف کے باعث ہوا۔ (۸)

حلف الفضول میں شریک قبائل

حلف الفضول میں قریش کے قبائل بنو ہاشم، بنو امیہ، بنو نوفل بن عبد مناف، بنو عبد المطلب، بنو زہرہ بن کلاب، بنو اسد بن عبد العزیٰ، بنو مخزوم اور بنو تیم بن مرہ شریک ہوئے۔ بنو عبد شمس اس میں شامل نہیں ہوئے۔ (۹)

معاہدہ

۱۔ مظلوم کی مدد و نصرت کے لیے باہمی تعاون کیا جائے گا چاہے وہ اہل مکہ سے ہو یا مکہ کے علاوہ کہیں کا۔

۲۔ قیدیوں کی رہائی کے لیے فدیہ کا انتظام کیا جائے گا۔

۳۔ غار میں کی اعانت کی جائے گی۔

۴۔ اہل مکہ کے ظلم سے بچانے کے لیے پردیسی یا مسافر کی حفاظت کی جائے گی۔ (۱۰)

حلف کے لیے ابتدا کرنیوالی شخصیت

اس معاہدہ کے لیے جس نے سب سے پہلے آواز لگائی اور کوشش کی وہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے چچا زبیر بن عبد المطلب تھے۔ (۱۱) عبد اللہ بن جدعان جو کہ سخاوت و متانت میں معروف شخصیت تھی، اس نے بھی اس کی تائید کی۔ اور قریش کے موجودہ داروں کے لیے اعلیٰ کھانے کا انتظام کیا۔ (۱۲)

حلف کا مقام

قریش اس معاہدے کے لیے دار عبد اللہ بن جدعان میں جمع ہوئے۔ (۱۳) عبد اللہ بن جدعان بن عمرو بن کعب قریش مکہ کے صاحبِ تکریم لوگوں میں سے تھا۔ اپنی سخاوت میں معروف تھا۔ ایک دفعہ سیدہ عائشہؓ نے نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے پوچھا کہ یا رسول اللہ! بن جدعان عہد جاہلیت میں صلہ رحمی کرنے والا اور مسکینوں کو کھانا کھلانے والا تھا تو کیا اس کے یہ اعمال آخرت میں اس کے لیے نفع بخش ہوں گے؟ نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا نہیں۔ (۱۴)

وجہ تسمیہ

کتب سیرت و تاریخ میں درج ذیل وجوہ تسمیہ کا ذکر ملتا ہے۔

پہلی وجہ

بعض اہل علم نے وجہ تسمیہ بیان کرتے ہوئے حلف الفضول سے مراد حلف الفضائل لیا ہے یعنی اعلیٰ اوصاف و کمالات والا معاہدہ۔ (۱۵)

دوسری وجہ

بعض نے لکھا ہے کہ معاہدہ کرنے والے افراد نے کہا بالقد دخل ھؤلآء فی فضل من الامر۔ (۱۶)

یعنی یہ سب لوگ فضل و شرف کے معاملے میں شریک ہوئے اس لیے اس کا نام حلف الفضول معروف ہو گیا۔

تیسری وجہ

بعض نے کہا کہ یہ معاہدہ قبیلہ جرہم کے معاہدہ کی طرح تھا کہ انہوں نے معاہدہ کیا تھا کہ مکہ کی سر زمین پر ظلم نہیں ہونے دیں گے اور معاہدہ کرنے والوں کے نام فضل بن شراعتہ، فضل بن وداعہ اور فضل بن قضاعتہ وغیرہ تھے اس لیے اس معاہدہ کو بھی اسی تسلسل میں حلف الفضول کا نام دیا گیا۔ یہ بھی ذکر ہے کہ ان کے نام فضل، فضال اور فضالۃ تھے (۱۷)

چوتھی وجہ

صاحب البدرا المنیر تحریر فرماتے ہیں

وقیل علی انہم ینفقون من فضول اموالہم فسمو ابذک حلف الفضول اور کہا گیا کہ وہ اپنے فاضل اموال (اس عہد کی پاسداری میں مظلوموں پر) خرچ کریں گے۔ پس اس کا نام حلف الفضول ہو گیا (۱۸)

لانہم اخر جوا فضول اموالہم للاضیاف (۱۹)

پانچویں وجہ

ایک وجہ یہ بھی بیان کی گئی کہ حلف الفضول ایک خوشبو جس کا نام فاضل ہے اس سے منسوب کر کے اسے حلف الفضول کہا گیا

سُمُّوا بِذَلِكَ لِفَاضِلِ ذَلِكَ الطَّيِّبِ (۲۰)

چھٹی وجہ

فضل کا مطلب مال بھی ہوتا ہے۔ اور یہ بھی وجہ تسمیہ بیان کی گئی کہ حلف دینے والوں نے طے کیا تھا کہ کسی کا مال کسی کے پاس نہیں رہنے دیں گے۔

انما سمي حلف الفضول لانهم تحالفوا على الا يترکوا لأحد عند أحد فضلا

الا اخذوه

اس کا نام حلف الفضول رکھا گیا کیونکہ انہوں نے باہم حلف دیا تھا کہ کسی کا مال کسی (دوسرے) کے پاس (ظالمانہ طور پر) نہیں رہنے دیں گے مگر اسے اس واپس لے لیں۔ (۲۱)

ساتویں وجہ

قریش کے جن لوگوں نے اس کو ناپسند کیا انہوں نے عیب لگاتے ہوئے حلف الفضول کہا و قالوا هذا من فضول القوم۔ انہوں نے کہا یہ فضول (بے کار) لوگوں میں سے ہیں۔ یہ وجہ تسمیہ قرین قیاس نہیں لگتی کیونکہ ایسے خیر کے معاہدے کا نام برائی کے ساتھ معروف ہونا اور خود معاہدین کا بھی اس نام کو قبول کر لینا ممکنات میں سے نہیں ہو سکتا۔ (۲۲)

صحابہؓ جو مجلس حلف الفضول میں موجود تھے

حضرت ارقم بن ابی الارقم جو اولین ایمان لانے والوں میں سے تھے اور جن کا گھر ”دار ارقم“ خفیہ دور دعوت میں مسلمانوں کی پناہ گاہ تھا، نے حلف الفضول میں شرکت کی تھی۔ (۲۳)

حضرت حکیم بن حزامؓ جو حضرت خدیجہ الکبریٰ کے بھتیجے تھے وہ بھی حلف الفضول کی مجلس میں موجود تھے۔ (۲۴)

انساب الاشراف میں ابن عباس سے روایت ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا شہادت مع عمو متی حلف الفضول میں اپنے چچاؤں کے ہمراہ حلف الفضول میں موجود تھا۔ اس روایت کی روشنی میں حضرت حمزہؓ اور حضرت عباسؓ بھی اس مجلس میں موجود ہوں گے۔ (۲۵)

حلف الفضول کے لیے مدح نبوی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم

نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے بعد از نبوت و رسالت حلف الفضول کی مدح فرمائی حالانکہ یہ عہد جاہلیت

میں کیا گیا تھا۔ آپ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا

مَا أُحِبُّ أَنْ أُنْكثَهُ وَإِنْ لِي حُمْر النَّعَمِ

میں اس حلف کو توڑنا کبھی پسند نہیں کروں گا اگرچہ میرے لیے (اس کے بدلے میں)

سرخ اونٹ ہوں (۲۶)

اسی طرح آپ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا

لَقَدْ شَهِدْتُ فِي دَارِ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ جَدْعَانَ حَلْفًا لَوْ دَعَيْتُ بِهِ فِي الْإِسْلَامِ لَأَجَبْتُ

میں دار عبد اللہ بن جدعان میں موجود تھا جس وقت حلف اٹھایا گیا اگر مجھے اسلام میں بھی اس حلف کے

لیے دعوت دی جائے تو میں قبول کروں گا (۲۷)

قبل از نبوت سیرت نبویہ کے واقعات سے حکم شرعی پر استدلال کی حیثیت

نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی سیرت مطہرہ کے واقعات قبل از نبوت جیسے کہ حلف الفضول کا واقعہ ہے، سے استدلال کرتے ہوئے حکم شرعی کا استنباط ہو سکتا ہے یا نہیں اس کے بارے فقہاء اصولیین و مجتہدین کی کتب میں براہ راست بحث نہیں ملتی۔ البتہ اصول فقہ کی کتب میں اس سے متعلق ضمنی طور پر درج ذیل تین عنوانات میں اشارے موجود ہیں۔

۱۔ حسن و قبح عقلی ہے یا شرعی

۲۔ شرع من قبلنا سے استدلال کی شرعی حیثیت

۳۔ عصمت انبیاء قبل از بعثت

اصولیین کی کتب کا جائزہ یہ واضح کرتا ہے کہ سیرت مطہرہ کے واقعات قبل از نبوت سے حکم شرعی پر استدلال نہیں کیا جاسکتا۔ کیونکہ آپ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم قبل از نبوت نبی نہیں تھے لہذا غیر نبی کے افعال سے حکم شرعی پر استدلال نہیں ہو سکتا۔

ان المختار فی الافعال قبل البعثة هو التوقف أى لا يحكم عليها بالاباحة ولا

تحریم (۲۸)

قال امام الحرمین و المازری لا يظهر لها ثمره فى الاصول ولا فى الفروع بل

تجرى مجرى التواريخ المنقولة ولا يترتب عليها حكم فى الشريعة (۲۹)

”شرع من قبلنا“ کے عنوان کے تحت یہ بحث بھی فقہاء اصولیین کی کتب میں ملتی ہے

کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم قبل از نبوت کیا کسی شریعت کے تابع اور پیرو تھے یا نہیں؟ اس کے بارے درج ذیل اقوال منقول ہیں

- ۱۔ نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم حضرت آدم کی شریعت پر عمل کرتے تھے کیونکہ یہ اول الشرائع تھی۔
- ۲۔ شریعت نوح پر عمل پیرا تھے کیونکہ قرآن حکیم میں ارشاد باری تعالیٰ ہے شرع لکم من الدین ما وصىٰ به نوحا (اس نے تمہیں وہ شریعت و دینیت کی جس پر نوح چلے)
- ۳۔ شریعت ابراہیم پر عمل پیرا تھے کیونکہ قرآن حکیم میں ارشاد باری تعالیٰ ہے ان اتبع ملة ابرہیم (۳۰) اکثر حنفیہ کی یہی رائے ہے
- ۴۔ شریعت موسوی پر عمل کرتے تھے
- ۵۔ جناب عیسیٰ کی شریعت پر چلتے تھے کیونکہ یہ آخری شریعت تھی۔
- ۶۔ آپ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اپنے سے قبل تمام انبیاء کی شریعت پر چلے سوائے ان کے جو منسوخ کر دی گئیں۔
- ۷۔ ابن القشیری کی رائے ہے کہ آپ کسی شریعت کے پیرو تھے مگر ہمیں اس کا علم نہیں۔
- ۸۔ جمہور متکلمین کے نزدیک آپ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم قبل از نبوت کسی بھی شریعت کے پیرو نہ تھے کیونکہ یہ عقلا محال ہے کہ آپ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کسی نبی کے پیرو اور امتی کی حیثیت سے اس کی شریعت کی پابندی کریں۔
- ۹۔ آپ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم شریعت عقل کے پابند تھے۔ ابن القشیری کا قول ہے کہ یہ محض باطل بات ہے۔ عقل کی کوئی شریعت نہیں ہوتی۔ اور اگر آپ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کسی شریعت کے پیرو ہوتے تو اس کا ضرور اظہار فرماتے کبھی کتھان نہ فرماتے۔ (۳۱)

اگر یہ تسلیم کر بھی لیا جائے کہ آپ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کسی شریعت کے پیرو تھے تب بھی آپ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی سیرت قبل از نبوت کے واقعات سے شرعی معاملات میں استدلال درست نہیں ہو سکتا کیونکہ پہلی تمام شرائع آپ کی شریعت کے بعد منسوخ ہو چکی ہیں۔ منسوخ کا لمعدوم ہوتا ہے۔

اگرچہ محدثین کے ہاں حدیث کی تعریف

ہی ما نقل عن رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم من اقوال و افعال و تقریرات و

صفاته الخلقية والخلقية سواء كان ذلك قبل البعثة او بعدها (۳۲)

میں قبل از بعثت کے اقوال و افعال و تقریرات بھی شامل ہیں لیکن یہ تعریف آپ کی زندگی کے اکثر واقعات کے محفوظ ہونے کی طرف تو اشارہ کرتی ہے لیکن یہ تعریف استدلال شرعی کے لیے مفید نہیں۔

انبیاء کی قبل از نبوت عصمت کے بارے میں علماء کی دو آراء ہیں ایک گروہ قبل از نبوت و بعثت عصمت کا قائل ہے جبکہ دوسرا گروہ قبل از نبوت و بعثت عصمت کو لازم نہیں سمجھتا۔

عصمت انبیاء قبل از بعثت کے قائلین کے چند اقوال ذیل میں درج کیے جاتے ہیں۔
امام قرطبی اپنی تفسیر میں تحریر فرماتے ہیں۔

قال القاضي ابو الفضل عياض و اما عصمتهم من هذا الفن قبل النبوة فللناس فيه خلاف، و الصواب انهم معصومون قبل النبوة من الجهل بالله وصفاته و التشكك في شيء من ذلك. و قد تعاضدت الاخبار و الآثار بتزويهم عن هذه النقيصة منذ ولدوا. و نشأتهم على التوحيد و الايمان، بل على اشراق انوار المعارف و نفحات أطفاف السعادة و من طالع سيرهم منذ صباهم الى مبعثهم حقق ذلك. (۳۳)

تفسیر البحر المدید میں آیت واذبتلى ابراهيم ربه بكلمات فاتهمن قال انى جاعلك للناس اماما قال و من ذرىتى قال لا ينال عهد الظالمين (۳۴) کی تفسیر میں لکھتے ہیں
وفى دليل على عصمة الانبياء قبل البعثة. (۳۵)
تفسیر اضواء البيان میں ہے

اما قبل البعثة ، فالعصمة من الكبائر ايضا ، يجب الجزم بها ، لانه صلى الله عليه وسلم كان فى مقام التهيؤ للنبوة من صغره و قد شق صدره فى سن الرضاع و أخرج منه حظ الشيطان ، ثم انه لو كان قد وقع منه شيء لآخذه عليه حين عارضوه فى دعوته ، ولم يذكر من ذلك ولا شيئ فلم يبق الا القول فى الصغائر ، فهى دائرة بين الجواز و المنع ، فان كانت جائزة و وقعت فلا تمس مقامه صلى الله عليه وآله وسلم لو قوعها قبل البعثة و التكليف. (۳۶)

عصمت انبیاء قبل از بعثت کے عدم قائلین کے بارے علامہ آدمی تحریر فرماتے ہیں
(العصمة) اما قبل النبوة فقد ذهب القاضي ابو بكر و اكثر اصحابنا و كثير من المعتزلة الى انه لا يمتنع عليهم المعصية كبيرة كانت او صغيرة

قبل از نبوت عصمت کے بارے ابو بکر باقلانی، ہمارے اکثر اصحاب (شوافع) اور اکثریت معتزلہ کی

رائے ہے کہ انبیاء سے گناہ صغیرہ و کبیرہ دونوں کا صدور محال نہیں۔ (۳۷)
 عصمت انبیاء قبل از نبوت تسلیم کرنے باوجود یہ لازم نہیں کہ ان کے افعال کو حجت شرعیہ تسلیم کیا جائے۔ کیونکہ اعمال و واقعات کے حجت شرعیہ ہونے کا تعلق نبوت سے ہے نہ معصومیت سے۔ کیونکہ معصومیت کی ایک نوع تو اطفال و مجانین کو بھی حاصل ہوتی ہے۔ اعمال و واقعات قبل از نبوت کو حجت شرعیہ تسلیم کرنا آیت رسلا مبشرین و منذرین لئلا یکون للناس علی اللہ حجة بعد الرسل (۳۸) کے خلاف ہے۔

زرکشی لکھتے ہیں

فلو كان له الحجة عليهم قبل البعثة لما قال انما ابعث الرسل لاقطع بها حجة (۳۹)

البتہ اس میں کوئی شبہ نہیں کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے قبل از نبوت کوئی ایسا عمل نہیں کیا جو فطرت سلیمہ اور عقل صحیح کے خلاف ہو۔ بحر الرائق میں ہے

وذهب العراقيون من مشائخنا الى ان الذبح محظور عقلا لما فيه من ايلام الحيوان و لكن الشرع احله قال شمس الانمة السرخسى فى المبسوط و هذا عندى باطل لانه عليه الصلوة و السلام كان يتناول اللحم قبل البعثة و لا يظن به انه كان يأكل ذبائح المشركين لذبحهم بأسماء آلهتهم فعرفنا انه كان يصطاد و يذبح بنفسه و ما كان يفعل ما هو المحظور عقلا كما الكذب و الظلم و السفه (۴۰)

نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے منسوب اعمال و واقعات قبل از نبوت کو حکم کے لحاظ سے درج ذیل میں تقسیم کیا جاسکتا ہے

۱۔ وہ اعمال و واقعات جن کو شریعت نے ناجائز قرار دے دیا۔ جیسے منہنی بنانا۔ نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے حضرت زید بن حارثہ کو منہنی بنایا مگر آیت ما کان محمد ابا احد من رجالکم کے ذریعے منع کر دیا گیا۔

۲۔ وہ اعمال و واقعات جن کو شریعت نے جائز اور حلال قرار دیا جیسے تجارت و زراعت وغیرہ

۳۔ وہ اعمال و واقعات جن پر کوئی حکم شرعی مرتب نہیں ہوتا کیونکہ وہ اعمال و واقعات عادات بشریہ و

اضطرابیہ میں سے ہیں جیسے قبائلی معاشرت، صحرائی زندگی، وہ اعمال و واقعات جن کے بارے شریعت میں حلت و حرمت یا جواز و عدم جواز کا حکم منقول نہیں۔ جیسے غارِ حرا میں غور و فکر کی عبادت۔ اس کے بارے میں اباحت کا حکم لگایا جائے گا جیسے کہ صوفیاء نے اس سے مراقبہ پر استدلال کیا ہے۔

حوالہ جات

- ۱- النووی، ابو زکریا محی الدین بن شرف، تہذیب الاسماء واللغات (تحقیق مصطفیٰ عبدالقادر عطا، س۔ن) ۱/۱۲۱۳
- ۲- القرطبی، ابو عبد اللہ محمد بن احمد، الجامع لاحکام القرآن، ۱۰/۱۶۹
- ۳- السہیلی، ابوالقاسم عبدالرحمان بن عبداللہ، الروض الانف فی شرح السیرۃ النبویۃ لابن ہشام، تحقیق عمر عبدالسلام السلامی (دار احیاء التراث العربی بیروت، طبع اول، ۱۴۲۱ھ) ۲/۴۶
- ابن سید الناس، محمد بن عبداللہ بن سبکی، عیون الاثر فی فنون المغازی والشمال، والسیر (مؤسسۃ عز الدین للطباعة والنشر، بیروت، ۱۴۰۶ھ) ۱/۶۸
- ۴- الفاکہی، ابو عبد اللہ محمد بن اسحاق بن العباس، المکی، اخبار مکہ فی قدیم الدرہ و حدیثہ، تحقیق عبدالملک عبداللہ دھیش (دار خضر بیروت، طبع ثانی ۱۴۱۳ھ) ۵/۱۹۱، ۱۱۴، ۱۴۰
- ۵- الاندلسی، ابو الربیع سلیمان بن موسیٰ الکلاعی، الاکتفاء بما تضمنہ من مغازی رسول اللہ و الثلاثۃ الخلفاء، تحقیق محمد کمال الدین عز الدین علی (عالم الکتب بیروت، ۱۴۱۷ھ) ۱/۵۴
- السہیلی، ابوالقاسم عبدالرحمان بن عبداللہ، الروض الانف فی شرح السیرۃ النبویۃ لابن ہشام، تحقیق عمر عبدالسلام السلامی (دار احیاء التراث العربی بیروت، طبع اول، ۱۴۲۱ھ) ۲/۴۶
- ۶- الطحاوی، ابو جعفر احمد بن محمد الارذی، المصری، شرح مشکل الآثار، تحقیق شعیب الارنؤوط (مؤسسۃ الرسالۃ، بیروت، طبع اول، ۱۴۱۵ء) ۱۵/۲۲۱
- ۷- البیہقی، ابو بکر احمد بن حسین، السنن الکبریٰ، تحقیق محمد عبدالقادر عطا (مکتبہ دار الباز مکتبہ المکرمۃ، ۱۴۱۴ھ) ۳/۳۶۷
- ۸- العسقلانی، ابن حجر، احمد بن علی، تلخیص الخیر فی احادیث الرافعی الکبیر، تحقیق السید عبداللہ ہاشم الیمانی المدنی (طبع المدینۃ المنورۃ، ۱۳۸۴ھ) ۳/۱۰۳
- الشافعی، ابن الملقن ابو حفص عمر بن علی المصری، البدر المنیر فی تخریج الاحادیث والآثار الواقعیۃ فی الشرح الکبیر، تحقیق مصطفیٰ ابوالغیط و عبداللہ بن سلیمان و یاسر بن کمال (دار الحجرتہ للنشر و التوزیع، الرياض، طبع اول، ۱۴۲۵ھ) ۷/۳۲۹

- ٩- الفاكهي، ابو عبد الله محمد بن اسحاق بن العباس، المكي، أخبار مكة في قديم الدهر و حديثه، ١٩١/٥، الطحاوي، ابو جعفر احمد بن محمد الارزقي، المصري، شرح مشكل الآثار، تحقيق شعيب الارنؤوط (مؤسسة الرسالة، بيروت، طبع اول، ١٣١٥ء) ٢١٩/١٥
- ١٠- القرطبي، ابو عمر يوسف بن عبد الله النمرى، التمهيد لما في موطأ من المعاني والاسانيد، تحقيق مصطفى بن احمد العلوي، محمد عبد الكبير الكبر (مؤسسة قرطبة، س-ن) ١٣٣/٩
- الجزري، ابن اثير، الكامل في التاريخ، تحقيق عبد الله قاضي (دار الكتب العلمية، بيروت، ١٣١٥ء) ٥٤٠/١
- ابن الجوزي، ابو الفرج عبد الرحمان بن علي، المنتظم في تاريخ الملوك الامم، تحقيق مصطفى عبدالقادر عطا (دار صادر بيروت، طبع اول، ١٣٥٨هـ) ٢٢٩/١
- ١١- ابن كثير، ابو الفداء اسماعيل بن عمر، البداية والنهاية، تحقيق علي شيري (دار احياء تراث العربي، طبع اول، ١٤٠٨هـ) ٣٥٥/٢
- ١٢- الشافعي، محمد بن عمر بحر الحضرى، محمد غسان نصوص عز قول، حدائق الانوار ومطالع الاسرار في سيرة النبي المختار (دار الحادى بيروت، ١٩٩٨ء) ص ١١٦
- الكلبي، علي بن برهان الدين، انسان العيون في سيرة الامين المامون (السيرة الحكمية) (دار المعرفة بيروت، ١٤٠٠هـ) ٢١١/١
- ١٣- القرطبي، ابو عبد الله محمد بن احمد، الجامع لاحكام القرآن، تحقيق سمير البخارى (دار عالم الكتب، الرياض، ١٤٢٣هـ) ٣٣/٦
- ١٤- ابو الفرج الاصفهاني، الاغانى (دار صادر بيروت، ٢٠٠٤ء) ٢٤/٢١٨
- ١٥- القرطبي، ابو عبد الله محمد بن احمد، احمد البردوني و ابراهيم طيفيش، الجامع لاحكام القرآن (دار الكتب المصرية، القاهرة، ١٣٨٢هـ) ١٠/١٦٩
- ١٦- ابن كثير، ابو الفداء اسماعيل بن عمر، البداية والنهاية، تحقيق علي شيري (دار احياء تراث العربي، طبع اول، ١٤٠٨هـ) ٣٥٦/٢
- ١٧- الفاكهي، ابو عبد الله محمد بن اسحاق بن العباس، المكي (أخبار مكة في قديم الدهر و حديثه) ١٩٥-١٩٣/٥
- ١٨- الشافعي، ابن الملقن ابو حفص عمر بن علي المصري، البدر المنير في تخرىج الاحاديث والآثار الواقعة في الشرح الكبير، تحقيق مصطفى ابو الغيط و عبد الله بن سليمان و ياسر بن كمال (دار الهجرة للنشر والتوزيع، الرياض، طبع اول، ١٣٢٥هـ) ٤/٣٢٩
- ١٩- الصالحى، محمد بن يوسف، الشامى، سبل الهدى والرشاد في سيرة خير العباد و ذكر فضائله، اعلام نبوته و افعاله و احواله في المبدأ و المعاد، تحقيق شيخ عادل احمد عبد الموجود، الشيخ علي محمد معوض (دار الكتب العلمية، بيروت، ١٣١٣هـ) ٢/١٥٥

- ٢٠- الشافعی، ابن الملقن ابو حفص عمر بن علی المصری، البدر المینر فی تخریج الاحادیث والآثار الواقعة فی الشرح الکبیر، تحقیق مصطفیٰ ابوالغیط و عبداللہ بن سلیمان و یاسر بن کمال (دار الحجر للنشر والتوزیع، الرياض، طبع اول، ١٣٢٥ھ) ٣٢٩/٤
- ٢١- الاندلسی، ابو الربیع سلیمان بن موسیٰ الکلاعی، الاکتفاء بما تضمنه من مغازی رسول اللہ و الثلاثة الخلفاء، تحقیق محمد کمال الدین عز الدین علی (عالم الکتب بیروت، ١٣١٤ھ) ٥٣/١
- ٢٢- الاندلسی، ابو الربیع سلیمان بن موسیٰ الکلاعی، الاکتفاء بما تضمنه من مغازی رسول اللہ و الثلاثة الخلفاء، تحقیق محمد کمال الدین عز الدین علی (عالم الکتب بیروت، ١٣١٤ھ) ٥٣/١
- ٢٣- القرطبی، ابن عبد البر، ابو عمر یوسف بن عبد اللہ، الاستیعاب فی معرفۃ الاصحاب (دار الجلیل بیروت، طبع اول ١٣١٢ھ) تحقیق علی محمد البجاوی، ١/١٣١
- ٢٤- البغدادی، محمد بن حبیب، المنقذ فی اخبار قریش، تعلیق خورشید احمد فاروق (عالم الکتب بیروت لبنان، سن) ص ١٨٩
- ٢٥- البلاذری، احمد بن یحییٰ، انساب الاشراف، تحقیق شیخ محمد الباقر المحمودی (مؤسسة العلمی للمطبوعات، بیروت، ١٣٩٢ھ) ٩/١
- ٢٦- الیبتقی، ابو بکر احمد بن الحسین بن علی، السنن الکبریٰ (مجلس دائرة المعارف النظامیة، حیدرآباد، انڈیا، طبع اول، ١٣٢٢ھ) ٣٦٤/٦
- ٢٧- ابن کثیر، ابوالفداء اسماعیل بن عمر، البدایة و النہایة، تحقیق علی شیری (دار احیاء التراث العربی، طبع اول، ١٤٠٨ھ) ٣٥٥/٢
- ٢٨- الاسنوی، ابو محمد عبد الرحیم بن الحسن، التہمید فی تخریج الفروع علی الاصول، تحقیق محمد حسن صہیو (مؤسسة الرسالة بیروت، ١٤٠٠ھ) ص ٢٨٤
- ٢٩- ابن امیر الحاج محمد بن محمد، التقریر و التحریر فی علم الاصول (دار الفکر بیروت، ١٣١٤ھ) ٢/٣١١
- ٣٠- النخل، ١٦: ١٢٣
- ٣١- اشوکانی، محمد بن علی، ارشاد القبول الی تحقیق الحق من علم الاصول، تحقیق الشیخ احمد غزو (دار الکتب العربی، طبع اول، ١٣١٩ھ) ١٤٨-١٤٤/٢
- ٣٢- ابن قدامہ المقدسی، روضة الناظر و جنة المناظر فی اصول الفقه (الناشر مؤسسة الريان للطباعة والنشر والتوزیع، طبع دوم، ١٣٢٣ھ) ص ٣٠٢
- ٣٣- القرطبی، ابو عبد اللہ محمد بن احمد، الجامع لاحکام القرآن (دار احیاء التراث العربی، بیروت، طبع دوم، ١٤٠٥ھ) ٥٥/١٦
- ٣٤- البقرہ، ٢: ١٢٣
- ٣٥- الفاسی، احمد بن محمد، ابن عیینہ الشاذلی، البحر المدیدی فی تفسیر القرآن المجید، تحقیق احمد عبد اللہ قرشی

- (قاہرہ، ١٣١٩ھ) ١٦٢/١٩
- ٣٦۔ محمد الامين بن محمد المختار، اضواء البيان في ايضاح القرآن بالقرآن، الشنقيطي (دار الفكر بيروت، ١٣١٥ھ) ٥٤٦/٨
- ٣٧۔ الآدمي، ابوالحسن علي بن محمد، الاحكام في اصول الاحكام، تحقيق ڈاکٹر سيد الجميلي (دار الكتاب العربي بيروت، ١٣٠٢ھ) ٢٢٢/١
- ٣٨۔ النساء، ٤: ١٦٥
- ٣٩۔ الزركشي، بدر الدين، البحر المحیط في اصول الفقه، تحقيق محمد محمد تامر (دار الكتب العلمية بيروت، ١٣٢١ھ) ١١٣/١
- ٤٠۔ ابن نجيم، زين الدين الحنفی، البحر الرائق شرح كنز الدقائق (دار المعرفة بيروت، ١٣١١ھ) ١٩١/٨